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Atentát na Heydricha  - Pracovní list

Úvod:
27. 5. 1942 provedli výsadkáři Jan Kubiš a Jozef Gabčík atentát na nejvyššího představitele nacistické okupační moci Reinharda Heydricha. Tento čin patří k nejznámějším akcím čs. odboje a měl dalekosáhlé následky. V dnešní lekci se seznámíme s různými pohledy na atentát - jak se na něj dívali čs. exiloví politici v Londýně, jak odbojáři v Praze, jaké důsledky měl pro “obyčejné lidi”, kteří se snažili jen přežít. Budeme pracovat s texty a videi, které najdeme na internetu, budeme plnit dílčí úkoly, odpovídat na otázky spojené s jednotlivými úkoly, ale přitom budeme sledovat jedno téma, před očima budeme mít tyto hlavní badatelské otázky: 
· Jaké byly důvody k atentátu na Heydricha a jaké byly jeho důsledky? 
· Jak můžeme dnes, při vědomí co všechno víme, atentát hodnotit?

Co se naučíme: 
Naučíme se nahlížet na historickou událost z různých úhlů pohledu a rozumět tomu, že různí lidé na něj měli různé názory. Budeme si všímat různých dopadů atentátu na život české společnosti a otevřeme otázku, co je to “politická odpovědnost”.

Jak budeme postupovat:
Budeme postupně plnit jednotlivé úkoly a výsledky zanášet do pracovního listu. Na konci lekce odpovíme na ústřední badatelské otázky. Kromě Wikipedie budeme pracovat s aplikací Obrazy války (https://obrazyvalky.dejepis21.cz/index.html). 

Začínáme pracovat:

Úkol 1: Studujeme Wikipedii a dozvídáme se nové věci
Prostudujte si článek na Wikipedii pojednávající o atentátu na Heydricha (dostupné zde: https://cs.wikipedia.org/wiki/Atent%C3%A1t_na_Heydricha). 

	Jaké byly podle tohoto článku důsledky atentátu? Napište alespoň tři věty.












Úkol 2: Díváme se na film a přemýšlíme o něm

Podívejte se na ukázku z filmu České století: kulka pro Heydricha (2013, r. Robert Sedláček), dostupné zde: https://obrazyvalky.dejepis21.cz/prehravac.html?kapitola=3&objekt=24, ve které rozmlouvají náčelník čs. zpravodajské služby a významný exilový politik Hubert Ripka. Jedná se o fikci, nevíme, zda tento rozhovor proběhl právě takto, scénárista Pavel Kosatík jej ovšem napsal s ohledem na to, co víme o záměru obou mužů a tehdejší hlavy čs. exilu - prezidenta Edvarda Beneše. Odpovězte na tyto otázky: 

	O čem vlastně mluví Hubert Ripka? Co chce po plukovníku Moravcovi? Jak se staví k možnosti krvavé odvety, kterou Moravec naznačuje? Co je jeho cílem?








Úkol 3: Díváme se na film a přemýšlíme o něm

Podívejte se na ukázku z filmu Atentát (1964, r Jiří Sequens), dostupné zde: https://obrazyvalky.dejepis21.cz/prehravac.html?kapitola=3&objekt=13. Dialog mezi výsadkáři vyslanými exilovou vládou v Londýně a odbojáři v Praze je smyšlený, ale odráží dobové historické poznání a dilemata, kterým obě skupiny čelily. 

	Jak se staví domácí odbojáři k možnosti atentátu na Heydricha? Jaká vidí rizika v případě provedení atentátu? Jak se na něj dívají výsadkáři vyslaní z Velké Británie? Jaké vidí přínosy? 












Úkol 4: Čteme a analyzujeme význam textu

Přečtěte si text “Význam atentátu na Heydricha”, dostupné zde: https://obrazyvalky.dejepis21.cz/prehravac.html?kapitola=3&objekt=11. Text je úryvkem z pamětí významného českého odbojáře a intelektuála Václava Černého. 
	Jaký je podle Václava Černého hlavní přínos atentátu na Heydricha? Jaké důsledky podle něj atentát měl? 









Úkol 5: Studujeme fotografii a přemýšlíme o ní

Podívejte se na fotografii “Lidičtí muži”, dostupná zde: https://obrazyvalky.dejepis21.cz/prehravac.html?kapitola=3&objekt=9. Jedná se o fotografii pořízenou nacistickými jednotkami po vraždě lidických mužů, která proběhla 10. 6. 1942 jako exemplární příklad a demonstrace nacistické moci.

	V jakém vztahu byla poprava lidických mužů k atentátu na Heydricha? Připomeňte si ukázku z Českého století z úkolu 2. Mohla exilová vláda předpokládat tyto důsledky atentátu? Vzpomeňte si na vzpomínky Václava Černého. Myslíte, že o osudu Lidic nevěděl?











 



Úkol 6: Studujeme fotografii a přemýšlíme o ní

Podívejte se na fotografii “Poklona vůdci”, dostupná zde: https://obrazyvalky.dejepis21.cz/prehravac.html?kapitola=3&objekt=16. Fotografie byla pořízena při účasti protektorátní vlády na Heydrichově pohřbu v Berlíně 9. 6. 1942. Zachycuje tehdejšího “státního prezidenta” Emila Háchu při pozdravu Adolfu Hitlerovi.

	Co podle vás fotografie symbolizuje? V jakém vztahu je tato fotografie k atentátu na Heydricha. Vraťte se znovu k ukázce z Českého století v úkolu 1. Patřil vznik této fotografie mezi zvažované důsledky atentátu?










Úkol 7: Vytváříme závěrečný text
[bookmark: _GoBack]
Seznámili jsme se s řadou zdrojů, které nás informovaly o atentátu na Reinharda Heydricha a především o důsledcích tohoto činu. Nyní se pokusíme odpovědět na ústřední badatelské otázky, ale zohledníme při tom, co všechno jsme se už naučili. Zapojte do své odpovědi dílčí analýzy jednotlivých zdrojů. Pokuste se jich použít co nejvíce. Všímejte si i rozporů mezi jednotlivými zdroji. Vraťte se k úvodním článku z Wikipedie. Jaké další důsledky vyplývají z analýzy zdrojů, ale v článku na Wikipedii je nenalezneme?
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